



◇ 刘雪婷 (陕煤地质油气公司)

人生不易，唯有坚韧不拔

中岛美嘉演唱的《曾经我也想过一了百了》里，有一句歌词——“一味想着死的事，一定是因为太过认真地活。”

这让我想起二十一岁的史铁生第一次在父亲的搀扶下，走进友谊医院神经内科病房。

虽还能走，但史铁生走得艰难。那时他就下了决心：要么好，要么死，一定不能再这样走出来。

正值意气风发、施展抱负的青春年华，却被命运拦腰折断，双腿瘫痪，身体被束缚在轮椅上。巨大的落差让他极度悲观暴躁，直到为自己忙碌奔波的母亲去世，如一声惊雷，震醒了迷茫中的他。那后知后觉的爱与付出，让他感到愧疚，开始反思审视自己。

不再想着去死，史铁生用写作向命运讨要一个说法。

纵观史铁生的一生，从思考肉体残疾到心灵残疾，是不断在精神与灵魂探索中前进的一生。从最初绝望抗拒的一身刺到开阔如海般的胸怀与包容，他与死神顽强搏斗四十年，在此过程中无限拓宽了精神与生命的广度。

史铁生毫无保留，真诚地向世人讲述这一切。

《我二十一岁那年》，讲述了史铁生

从愤愤痛恨着所有、心存死志，到明白了“在科学的迷茫之处，在命运的混沌之点，人唯有乞灵于自己的精神”的变化。

既然世事无常，命运休论公道，在迷茫与混沌不可解的无数选择中，与其沉溺于抱怨憎恨里，我们何不坦荡热烈地好好活一回？

《我与地坛》里，“十五年中，这古园的形体被不能理解它的人肆意雕琢，幸好有些东西是任谁也不能改变它的。譬如祭坛石门中的落日，寂静的光辉平铺的一刻，地上的每一个坎坷都被映照得灿烂”……

路途中的艰难险阻，给生命留下了不可逆的伤痕和残缺。坎坷无需害怕，因为我们总会以精神的力量将这些所谓的不完美填平、照亮，这何尝不是一种最好的治愈与完整？

《给盲童朋友》里，他说“生命就是这样——一个不断超越自身局限的过程”。任何人都是一样的、平等的，遭遇了痛苦，谁能够保持不屈的勇气，谁便能更好地超越局限，感受更多的幸福。

47岁的史铁生肾脏彻底衰竭，转为尿毒症，此时靠透析才能生存的他，承受着身体与意识的双重痛苦，仍争取在每两次透析中间那个比较清醒的上午

写作两三个小时。时间变得越发奢侈，如此情况下，他仍用四年时间写出了《病隙碎笔》。

“信仰则看见人的苦弱与丑陋，沉思自省，视人生为一次历练与皈依爱愿的旅程。”让生命在命运跌宕起伏、苦乐相依的音乐里，去体验，去拼搏，驱散一切虚无。向内里，求真，不怨怼，坦然面对，勇敢向前。

中岛美嘉也曾如此。作为歌手，2010年她在出道十周年之际，因为耳咽管开放症不得不宣布暂停一切音乐活动。在疾病的影响下，唱歌对她而言变得无比艰难。次年，中岛美嘉复出后，经历着状态的起伏和媒体的不断质疑。

但她没有止步不前，抑或是就此放弃，2013年发行的这首歌《曾经我也想过一了百了》就是最好的回答。

相信看过中岛美嘉现场演唱视频的人都会动容，她用力地在舞台上用脚踏着节奏、踏着拍子，嘶吼一般喊出自己的心声——“请好好活着，心怀希望仍对这个世界充满期待。”

人总有低迷苦闷的时候，会感到事事不如意，在生活中挣扎，不被理解，孤独且无助。

在这些至暗时刻，中岛美嘉铿锵有力的歌声里的坚韧执着，就是她继续走下去的勇气，就像迷茫中的光，足以对

抗一切困苦磨难。能让人穿过最深层黑暗的，必然是最浓烈的希望。

史铁生用他同样温暖朴实而有力量文字，治愈着自己，也帮助了无数的人。

像水，亲切地流淌过也曾因命运不公痛苦挣扎的绝望者心中，在感慨里趋于平和，获得源源不断的勇气；又像火，以其深刻独特而平实的哲思为炬，将希望燃得更热烈，为无数身处黑暗困境的迷茫者照亮前行之路。

并不是觉得死可怕，而是生值得我们最大的热情去对待。

生命的力量本在于不顺从，史铁生选择了一条比死亡更艰难的道路，在无尽的将人碾碎的苦难中，用最坚韧的意志，坚持到生命的尽头。这不屈的背后，正是他对生命毫无保留、一腔赤诚的热爱。

史铁生用一生所展现出来的，是一种向上的深思与沉稳，以及蓬勃的生命力与韧劲。在此等坚忍卓绝的精神力量中，我看到了人性光辉，他是一个伟大的人。

我永远会为不屈服于命运苦厄的灵魂而感动。

人生不易，唯有坚韧不拔，以及对生命的热爱让我们所向披靡、一往无前。

晨曦渐露，溜进帐篷缝隙的一束阳光，正好落在我的脸上，摇曳着、晃动着、闪烁着，把我从睡梦中唤醒。我睁开眼睛，感受着舒适的阳光。

今天是我到钻机工作的第一个早晨，急急忙忙起了床，来到帐篷外面，只见一眼望不到尽头的山峰层层叠叠，满目翠绿，朝霞把整个森林映衬出大大小小的光明和昏暗。阴影像漂浮的芭蕉影子，移动着、变化着，随着太阳的升起渐渐消失。

向树梢望去，不远处，葱葱郁郁的树林里冒出了塔尖，上面的彩旗随风飘扬，“轰隆隆、轰隆隆”的机器声在山间回响，那就是我工作的地方。

我激动地草草洗漱，穿上工作服，戴上安全帽，三步两脚来到了钻机现场。高高耸立的钻塔直冲云霄，钻机高台上站着一个全副武装的工人，只见他两只手一前一后、一左一右，抓着十几米长的钻杆和上下滑动的提引器，为它们“牵线搭桥”。塔底下，两个工人忙碌着，一个端着垫叉，一个手里提着管钳一下下地拧着，坚实的臂膀左右摆动着。站在钻机旁边的班长手握手柄，一上一下地操控着，两只眼睛一会儿看着塔上，一会儿看着机械前边的两人，时不时吼上几声，指正他们的动作。四人齐心协力，把钻塔上立着的一根根钻杆向地层深处送去……

在钻塔左前方，一层一层整齐摆放着来自地下千米深处的“宝藏”，地球亿万年的演变和储量的秘密就藏在其中。旁边蹲着两个人，一个是机长，另一个是项目的地质技术人员，两人你一言我一语，不时拿起一节黑乎乎的煤芯仔仔细细地、详细地记录。这就是辛劳了二十多天的工人们一趟一趟、一钻一钻取出的地下“宝藏”。



◇ 小康 (陕煤地质一九四公司)

晨曦中的钻机

一缕朝霞映照在机长脸上，只见他突然站了起来，激动地朝大汗淋漓的工人们大声喊道：“取到煤芯了，今天我们可以完钻了！”远处的工人们扭过头来，连日来的疲倦在这一刻消失殆尽。

在国家经济社会发展的浪潮中，地质人始终坚守着“三光荣”“四特别”精神，聆听着习近平总书记“要发展实体经济，能源的饭碗必须端在自己手里”的谆谆教诲，常年奋战在深山沟壑、沙漠戈壁，顶烈日、战严寒，跋山涉水、风餐露宿，默默奉献着一代又一代人的青春，努力为国家多找矿、找好矿。

◇ 周金龙 (一勘局一二九队)

我有属于自己的光

世上没有两片完全相同的叶子，也没有两个完全相同的人。每个人的存在都是独一无二的，就像夜空中的点点星光，虽然渺小，却有着属于自己的光芒。我也有着自己的光芒，它或许不那么耀眼，却热烈而真诚。

我的光芒，来自我对生活的热爱。从遥远的山沟沟里走出来的我，从小见过了太多的人情冷暖，明白要想活得好就必须热爱生活。生活就像一杯白开水，平淡而无奇，你对生活的热爱可以调制出酸甜苦辣咸，让你享受其中；生活也像一张白纸，干净而平整，你对生活的热爱可以勾勒出山河大地，让人尽情驰骋。世事如何无关他人，做好自己，释放自己对生活热爱的光。

我的光芒，来自我对知识的渴望。“知识改变命运”这句话从小就常在我的耳边响起。我也深知，只有努力学习，让自己变得强大，才能走出那个贫瘠穷苦的小山村。日

复一日，年复一年，漆黑的窑洞、破旧的书桌、燃尽的蜡烛，见证了我十二年的寒窗苦读。功夫不负有心人，我终于如愿考入了理想的殿堂，并从事所热爱的事业。现在的我，依然努力学习，充实自己，用自己的光芒照亮前方的路。

我的光芒，来自我对他人的真诚。以心相交，真诚相待，才能让沟通更顺畅，缩短彼此的距离。我总是乐于助人，愿意与他人分享我的知识和经验，希望能得到友谊和尊重，希望团队更加具有凝聚力。平易近人、宽容待人，从不是说说而已，而是身体力行、发自内心的。我一直在努力发出真诚的光，温暖周围的人。

我的光芒，虽然不那么耀眼，但它热烈而真诚，支撑着我在挫折中不断成长前行、勇攀高峰。我相信，只要保持对生活的热爱，不断努力学习与提升，我微弱的光也将照亮人生大道，温暖八方。



光热源

(第1261期)

《远方》
曾侃凌 摄
(重庆一三六队)

◇ 程红梅 (煤航集团)

当国歌响彻奥运赛场

盛夏之约浪漫巴黎
五环闪烁奥运之光
当国歌响彻奥运赛场
运动健儿激情澎湃
向着国旗深情告白
亲爱的祖国啊
我没有让您失望
当国歌响彻奥运赛场
中华儿女热血沸腾
伴随旋律情涌似海
亲爱的健儿们
祖国因你而自豪
当国歌响彻奥运赛场
五环旗下 世界瞩目
是荣耀 是共享
是梦想在绽放光芒
此刻化作不朽篇章
当国歌响彻奥运赛场
五星红旗迎风飘扬
承载亿万人的希望
那是接续奋斗的期盼
更是为国争光的尊严
当国歌响彻奥运赛场
全世界见证辉煌
汗水泪水交织成网
是拼搏奋斗的担当
更是民族精神的传唱

华钻 邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ：964117201

安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介： 我是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之规定；农业工业用离合器组可实现多点输出，并可根据用户需要单独设计加工中间车系统，产品稳定、可靠，广泛用于煤矿勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品： 1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器组。本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底座以及用户需要的多点中间车系统。
2. 50—1000KW柴油发电机组，本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴隆”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。

地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006

河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司 五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

钻具公司 固控公司 泥浆泵公司 顶驱公司 钻机公司

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160

地质魂酒

茅台镇献给地质学家的礼物

京东商城 订购热线
15208699399
15009906540

地址：北京市丰台区羊坊店东路21号中国煤地大厦100038 综合室电话：(010)63956213 新闻采编室电话：(010)63957783 广告联系电话：(010)63952851 定价：0.50元 印刷：保定日报社印刷厂 本报广告代理：北京晨浩中安文化传媒有限公司 电话：13520764392